

突遇百年最强暴雨 上海顷刻成“海上”

百余条道路成了“黄浦江”



大雨袭击申城,部分路面积水严重

昨日,上海突遇强雷暴雨,创下上海有气象记录130多年来最高纪录。暴雨从凌晨6时许开始,持续了三四个小时,上海中心城区积水10厘米以上的马路有150多条,进水5厘米以上民居超过1.1万户。暴雨造成多个地面路段拥堵,并延伸至高架。因正值新一周第一个工作日的上班早高峰,不少上班族被堵了三四个小时。

城区交通“肠梗阻”

家住上海宝山区的李光明,早上8点打车出门去漕河泾上班,“上了中环就堵着不动了,眼前汽车红色尾灯亮成一片”。

“这段中环,平常只需要10分钟时间,我们用了两个多钟头才找了出口下来”,然而地面同样拥堵,中山西路、陈家桥等路段,水已漫过汽车轮胎,一路上看到多辆车抛锚。

“本来只需50分钟,结果我在路上走了5个小时,直到

中午12点才到单位,花了打车费140元,而平常只需40元左右。我到单位时,发现绝大部分同事迟到,好几个跟我一样,也堵了四五个小时。另一个同事,早上8点从宝山区大场镇出发,到下午1点还堵在路上。”李光明说。

大雨导致上海当天的交通都出现“肠梗阻”。昨天下午,记者从江苏路附近开车至南浦大桥,高架上的所有车道都塞得满满当当,车辆全部缓行,每个出口都有交警在指挥交通,这一段30分钟的车程,还是花了两个多小时。到昨天下午4时左右,许多被封闭的出口还没有恢复交通。

记者了解到,上海内环线所有立交、中环线道路积水都相当深,在半只车轮左右。这些路段因积水发生车辆抛锚,造成道路非常拥堵。

百余条道路成“水道”

上海衡山路、武康路一带马路已变成“水道”,水深处甚至超过膝盖,一些车辆由于水淹熄火,进退不得,网民戏称上海成了“威尼斯”。

据上海市防汛指挥部消息,截至上午10时,雨量最大的徐汇田林地区和徐家汇地区降雨量分别高达143毫米

和133毫米,其中早晨7时至8时一小时雨量就高达117-118毫米,超过百年一遇的暴雨标准。

据了解,由于雨量过于集中,造成全市百余条马路严重积水,2000余户民居进水5-10厘米。中环吴中路、衡山路、祁连山路等下立交因积水严重而临时封闭。

上海中心气象台曾多次提升预警信号。5时54分和6时25分先后发布雷电和暴雨黄色预警信号,上海市防汛指挥部也在6时30分发布防汛防台黄色预警信号,启动Ⅲ级应急响应,10时解除雷电黄色预警信号。

两大机场100多航班延误

昨天瓢泼而下的暴雨,使得上海与外省市结合部各大高速公路、国道严重积水,外省市的长途班车进不了上海,进而影响到从上海出发的公路客运班车准点发车。记者从上海长途客运总站了解到,昨天共有近百个班次因暴雨而延误。此外,昨天上海两大机场共有100多架次的航班无法正常起降。

千名排水工上街抢排

上海市各防汛排水泵站

开足马力排水,1000多名防汛、排水职工迅即上街巡视,及时打开路中窨井加速排水。上海市水利处、堤防处所属1000多座水闸趁潮抢排,降低内河水位,有效增强了河道的排涝和蓄洪能力。公安交警部门增派警力,全力疏通交通。消防部门派出30多辆消防车分赴严重积水地区协助抢排。截至下午4时,除长宁区个别地区的积水仍在全力抢排外,其余地区的积水已基本排除。

上海排涝能力仅“一年一遇”

为何内涝如此严重?上海市水务局排水处处长马远东表示,上海目前大多已有和在建的排水系统,排水能力为每小时27毫米至36毫米,是按照“一年一遇”的降水标准来建的。

而在某些特殊地段,排水能力则可应对“三年一遇”的降水标准,为每小时50毫米,如虹桥机场、浦东机场、虹桥枢纽地区等。

昨天的暴雨超过“百年一遇”的标准,达到每小时118毫米,可以说是远远超过了上海排水系统的现有能力。快报记者 俞林凤 李娟 吴芳兰 综合 上海《青年报》报道

百年大暴雨从何而来? 冷暖空气交汇+“鸚鵡”贻害

一个小时内100多毫米的雨水从天而降,到底是何原因导致老天如此“慷慨”?对此,上海气象专家进行了详细的解析。

上海气象局首席服务官满莉萍介绍说,一方面,前两天高空槽一直相对较弱,而昨天却有所加强,并带来了北方的弱冷空气。另一方面,本地地面有低压槽,低压槽内有个静止锋,而静止锋上还有波动。“冷暖空气一交汇,产生了能量很大的反应。”此外,今年第12号台风“鸚鵡”虽然已经消亡,但它仍间接对上海产生了影响,由于“鸚鵡”为上海送来了充足的水汽,

因此一定程度上增强了降雨的强度。

不少市民疑问,气象部门为什么没有提前一天发布相关预警?

对此,气象专家表示,昨天的短时强降雨局地性极强,而且是突然生成的,前一天在相关云图上还看不到其“踪影”,因此很难提前很长时间做出预报。“它与台风不一样,台风生成后虽然距离上海很远,但能看到它,并可以根据相关数据对其路径、强度作出预测。但这次短时强降雨是冷暖空气交汇产生,局部地区性也很强,在看不到它的情况下很难进行预报。”

上海《青年报》供稿

江苏近期无暴雨之忧

江苏近期会不会出现像上海这样的大暴雨?昨天记者从省气象台获悉,未来三天,全省在弱高压的控制下,以多云天气为主,最高气温30℃左右。快报记者 刘峻



报亭老板蹲坐在椅子上卖报